
山东省淄博第四中学 2024 届中考生物模拟试题 

请考生注意： 

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。 

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。 

 

 

1、科学家们通过对生物的培育，获得了如下的生物变异，其中属于不可遗传变异的是（  ） 

A．高产抗倒伏小麦 B．太空椒 

C．转基因超级小鼠 D．水肥充足条件下长出的大花生 

2、水分在植物茎内运输的结构是：（  ） 

A．叶脉 B．导管 C．筛管 D．气孔 

3、 “植物人”只有呼吸和心跳而没有其他生命体征，其未受损部位可能是 

A．大脑                          B．小脑 

C．脑干                           D．大脑皮层 

4、 “生物体的结构与其功能相适应”是重要的生物学观点，下列的叙述与此观点，不相符的是（ ） 

A．根冠细胞体积较大，细胞壁薄，有利于保护根不被土壤颗粒磨伤 

B．小肠绒毛和绒毛内毛细血管的壁都很薄，有利于营养物质的吸收 

C．神经细胞有许多突起，有利于接受刺激产生并传导神经冲动 

D．蛇的外骨骼能够保护内部柔软结构，防止体内水分散失，有蜕皮现象 

5、呼吸作用对植物体本身的重要意义是() 

A．分解有机物  B．释放能量  C．与光合作用保持平衡  D．为各项生命活动提供能量 

6、有关输血与献血的叙述，错误的是（  ） 

A．献血能拯救某些病人的生命 

B．健康成年人一次献血 200～300 毫升不会影响健康 

C．当血型不匹配而输血时会发生红细胞凝集 

D．A 型血的人只能输入 A 型血 

7、结合眼球结构示意图．判断下列叙述中错误的是（   ） 

 

  A . 1 病变或损伤可通过移植而使病人重见光明 



  B. 由明处到暗处．2 由小变大 

  C．若 3 过度变凸．则不易看清近处物体 

  D．4 是视觉感受器 

8、下列关于动物在生物圈中的作用，叙述错误的是（   ） 

A．没有动物，生态系统的物质循环就无法进行 

B．动物直接或间接以植物为食，对植物的生长、繁殖并不总是有害的 

C．不能随意引进某种动物，否则可能会影响生态系统的平衡状态 

D．蜜蜂采集花粉时，能帮助植物传粉 

9、下列现象中，与“朵朵葵花向太阳”这一生物特征的相同是（  ） 

A．雏鸡破壳而出 B．海蜇通过刺细胞进行捕食 

C．蜀犬吠日 D．桂实生桂，桐实生桐 

10、制作口腔上皮细胞装片时，要将刮取的口腔上皮细胞涂抹到 0.9%的生理盐水中，而不能涂抹到清水中，目的是 

A．防止细菌在装片中繁殖 B．防止细胞吸水过多而胀破 

C．迅速杀死细胞以便观察 D．利用生理盐水粘住细胞 

11、下列关于植物类群的叙述，错误的是(  ) 

A．藻类植物没有根、茎、叶的分化，主要生活在水中 

B．苔藓的茎、叶内没有输导组织，植株矮小 

C．苔藓靠孢子繁殖后代，蕨类靠种子繁殖后代 

D．裸子植物的生殖摆脱了对水环境的依赖 

12、用达尔文进化学说的观点来判断下列叙述，其中正确的是（  ） 

A．长颈鹿经常努力伸长颈和前肢去吃树上的叶子，因此颈和前肢都变得很长 

B．北极熊生活在冰天雪地的环境里，它们的身体都产生了定向变异 

C．野兔的保护色和鹰锐利的目光，是它们长期相互选择的结果 

D．在长期有毒农药的作用下，使农田害虫产生了抗药性 

13、以下预防措施中属于保护易感人群的是 

A．对患者居住环境进行消毒 

B．注射疫苗 

C．对患者进行隔离治疗 

D．避免接触病毒携带者的分泌物、排泄物等 

14、蕨类的特点不包括 

A．用种子繁殖    B．具有输导组织 



C．能产生孢子    D．古代蕨类形成煤 

15、某同学建立了如图所示生物分类表，表中 1、2、3 可代表的生物分别是（  ） 

 

A．小麦酵母菌甲流病毒  B．草履虫乳酸杆菌衣藻 

C．水稻大肠杆菌乙肝病毒  D．马尾松青霉大肠杆菌 

16、下列植物的茎不能逐年加粗的是（  ） 

A．松树 B．高梁 C．桃树 D．柳树 

17、目前世界上最大的鸟和最小的鸟分别是（   ） 

A．啄木鸟、金丝燕  B．鸵鸟、蜂鸟 C．大山雀、翠鸟 D．丹顶鹤、黄鹂 

18、保存不当的食品和衣物表面很容易发霉，霉菌的生活受哪些环境因素的影响呢？某实验小组进行了如下探究，有

关叙述正确的是（  ）  

 

A．甲与乙两组实验探究的问题是温度对露菌生活的影响 

B．甲与丙两组实验的结论是霉菌的生活需要适宜的温度 

C．该实验提示我们，低温和干燥有利于食品的储存 

D．乙与丙两组实验的结论是霉菌的生活需要适宜的水分 

19、环境中影响生物的生活和分布的因素叫做生态因素。生态因素可分为两类：非生物因素和生物因素。下列叙述中，

属于“生物因素对生物的影响”的是（    ） 

A．不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀 

B．种豆南山下，草盛豆苗稀 

C．常恐秋节至，焜黄华叶衰 

D．泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯 

20、下列动物特征与动物类群对应关系错误的是（  ） 



A．体表有刺细胞--腔肠动物 B．身体表面有外套膜--环节动物 

C．身体和附肢分节--节肢动物 D．体表有角质层--线形动物 

21、由于化石燃料的大量燃烧等原因，近些年我国北方经常受雾霾天气的侵扰，引起众多网友们凋侃“月朦胧，鸟朦胧，

空气雾霾浓。山朦胧，树朦胧，喉咙有点痛“北国风光，千里朦胧，万里尘飘，望三环内外，浓雾莽莽，鸟巢上下，阴

霾滔滔…”，减少化石燃料燃烧，开发绿色环保的新能源迫在眉睫，下列有关雾霾中的污染颗粒进入人体的途径正确的

是（  ） 

A．外界→咽喉→食道→肺 

B．外界→鼻腔→咽喉→气管→支气管→肺 

C．外界→鼻腔→气管→肺 

D．外界→鼻腔→咽喉→食道→气管→肺 

22、植物哪些部位能进行呼吸作用（  ） 

A．根 

B．茎 

C．叶 

D．所有活细胞 

23、下列有关生物的生殖和发育的说法，正确的是（  ） 

A．嫁接、植物组织培养、试管婴儿、克隆羊均属于无性生殖 

B．鸡卵的卵黄表面中央有一盘状小白点，说明卵已受精 

C．家蚕、蜜蜂、蝴蝶、蝗虫的发育都要经历卵→幼虫→蛹→成虫 4 个时期 

D．青蛙的生殖和幼体发育在水中进行，幼体要经过变态发育才能上陆地生活 

24、如果遇到严重的急症病人，在进行急救的同时应立即拨打（  ） 

A．110 B．119 C．120 

25、人的受精卵中的染色体是 46 条，受精卵连续分裂 4 次后形成的新细胞数目、每个新细胞中的染色体数目分别是

（  ） 

A．8 个 23 条  B．16 个 23 条  C．8 个 46 条  D．16 个 46 条 

26、在生物分类的等级单位中，最基本的分类单位是（  ） 

A．属    B．种    C．界    D．科 

27、下面有关细胞是怎样构成生物体的叙述中，错误的是（    ） 

A．同一受精卵经细胞的分裂和分化所产生的细胞内的染色体数量是一样的 

B．细胞分裂使细胞数目增多，分化的结果是形成不同的组织 

C．动植物体细胞在细胞分裂形成新细胞时，都是在两个子细胞的中央形成新的细胞膜和细胞壁 



D．杜鹃和杜鹃花的结构层次不同点在于前者有系统，后者无系统由器官构成生物体 

28、下列有关显微镜使用的叙述中，正确的是 

A．转动粗准焦螺旋使镜筒上升，转动细准焦螺旋使镜筒下降 

B．调节反光镜对光，光线较强时用凹面镜，光线较弱时用平面镜 

C．观察微小结构时，应先使用低倍镜，再使用高倍镜 

D．物像的放大倍数 = 物镜的放大倍数 + 目镜的放大倍数 

29、下列对人体消化系统的消化和吸收的认识中，正确的是（  ） 

A．小肠能吸收水分、氨基酸、麦芽糖等物质 

B．肠液和胰液中含有消化糖类、蛋白质和脂肪的酶 

C．胆汁中不含消化酶，对食物消化不起作用 

D．胃可以对蛋白质、脂肪等进行化学性消化 

30、显微镜观察人血涂片时看到如图所示，其中有运输功能的是（  ） 

 

A．①②  B．③④  C．①④  D．②③ 

31、下列关于植株生长的叙述，正确的是（  ） 

A．植株生长就是指细胞体积的增大 

B．植物的枝条及绿叶都是由芽发育成的 

C．植物只需要含氮、含磷和含钾的无机盐 

D．根的生长主要依靠根尖分生区的活动 

32、神经系统的中枢部分包括（ ） 

A．脑和脊髓 

B．脑和脑神经 

C．脑神经和脊神经 

D．脊髓和脊神经 

33、属于生物基本特征的是（  ） 

A．生物都能快速运动 B．生物都是由细胞构成的 

C．生物都能进行光合作用 D．生物都能生长和繁殖 

34、学习了“遗传的物质基础”后，小路同学找来一根白色长绳，在长绳上用红橙黄绿等颜色涂出了长短不一的区段，



之后，把长绳处理成短棒状。在小路的动手活动中，长绳、各色区段、短棒分别代表的是 

A．DNA、染色体、基因 B．DNA、基因、染色体 

C．基因、DNA、染色体 D．染色体、DNA、基因 

35、正常人的血浆、原尿和尿液中都含有的物质有（      ） 

①水 ②无机盐 ③尿素 ④葡萄糖 ⑤蛋白质 

A．①②③    B．①③④    C．②③⑤    D．①④⑤ 

 

36、食用香蕉美味，但不能正常形成种子，人们只能采用扦插栽培以满足市场。人工栽培的香蕉基因单一，一旦病菌

侵袭，往往全军覆没。1950 年，尖孢镰刀菌引起的香蕉枯萎病，几乎摧毁了全球香蕉种植业。研究人员从马六甲小果

野蕉的植株内，提取出对该病菌有天然抵抗力的基因，并将其植入人工栽培的香蕉品种。实验发现，新的香蕉品种对

枯萎病感染率均显著降低。资料中提到引起香蕉枯萎病的病原体是_____。扦插属于一种_____生殖，以此方式繁殖出

的后代抗病能力_____(填“强”/“弱”)。资料中，研究人员培育香蕉新品种采用的是_____技术。利用野生香蕉的抗病基

因可增强人工栽培香蕉的抗病性，提示我们保护_____多样性十分重要。 

37、我国南海海域生活着多种多样的海洋生物，金枪鱼是其中一种，它的种类包括蓝鳍金枪鱼、黄鳍金枪鱼、长鳍金

枪鱼等。金枪鱼在该海域中捕食章鱼，章鱼所捕食的小鱼要吃大量的浮游藻类。请据资料回答问题：金枪鱼的呼吸器

官是______。金枪鱼鳍的______和______是一对相对性状。根据资料内容，写出一条完整的食物链：______。如果该

海域被铅污染，以上食物链中体内铅含量最多的生物是______。为保护海洋生态环境，作为一名中学生，你能做到的

是______。 

 

38、如图是几种常见的植物、动物（银杏、肾蕨、樱桃、蜜蜂、蛔虫、大熊猫、家鸽）的分类表解图，请回答下列相

关问题。 

请写出图中部分标号所代表的生物名称：②______，⑤______。请完善

该图：A 处应该填写的内容是______。大熊猫是我国特有的国家一级保护动物，为了保护生物的多样性，建立______

是保护生物多样性最为有效的措施。生物学家按照界、门、纲、目、科、属、种七个等级对生物进行分类，这七个分

类单位中，包括生物种类最多的等级是____。 

39、如图漫画表示人体受到某种病原体感染时发生的免疫反应，请据图回答下列问题: 



①代表病原体，则②代表人体内的________细胞。若该病原体没有细胞

结构，则它属于________。当①侵入人体后，会刺激②产生一种抵抗它的特殊的蛋白质[③]___________，使人体获得

相应的免疫力。该漫画表示的是保卫人体的第___________道防线。青少年要养成良好的生活和卫生习惯，保持身心的

健康成长，提高机体免疫力。你认为健康的生活方式有___________。（写出一项即可） 

40、阅读下面的材料，回答下列问题 

2019 年春节前，非洲猪瘟在某市出现，人们惶恐不安，不敢卖猪肉吃，也怕吃猪肉。非洲猪瘟是一种急性、热性、高

度接触性传染病，是由滤过性病毒所引起的猪病。非洲猪瘟对人不致病，不是人畜共患病，但猪感染后，发病率和病

死率可高达 100%。“非洲猪瘟”属于一种传染病，它具有______等传染病的特点。引起此传染病的病原体是______。

从预防传染病的措施来看，将病猪扑杀、销毁，并作无害化处理的这种做法属于______。在预防传染病时，我们通常

用接种疫苗的方法，这样可使机体产生______，从而提高抵抗力。张三喜欢吃猪肉，无肉不欢的他患上的脂肪肝，现

在他结婚了，他的病会遗传他的孩子吗？______。 

 

 

 

参考答案 

 

 

1、D 

【解题分析】 

生物体的形态特征、生理特征和行为方式叫做性状。生物的性状传给后代的现象叫遗传；生物的亲代与子代之间，以

及子代的不同个体之间在性状上的差异叫变异。 

【题目详解】 

生物的变异分为可遗传的变异和不可遗传的变异。由遗传物质发生改变而引起的变异是遗传的变异；由环境因素引起



的变异，由于遗传物质没有发生变化，不能遗传给后代，是不可遗传的变异。 

ABC.高产抗倒伏小麦是通过杂交的方法，基因重组产生的；太空椒是在太空环境中，普通甜椒的种子中遗传物质发生

变化产生的；转基因超级鼠的基因发生了变化。以上三个变异的例子，都是由于遗传物质发生变化引起的，都属于可

遗传的变异，ABC不符合题意。 

D.水肥充足长出的大花生，是由于环境变化引起的变异，而遗传物质没有变化，属于不可遗传的变异，D符合题意。 

故选：D。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是理解产生变异的原因。 

2、B 

【解题分析】 

导管位于木质部，功能是把从根部吸收的水和无机盐输送到全身各器官，运输方向自下而上。 

【题目详解】 

植物体内主要有两条运输管道——导管和筛管。导管是植物体内把根部吸收的水和无机盐由下而上输送到植株身体各

处的管状结构。导管是为一串管状死细胞所组成，只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的；当根毛细

胞从土壤中吸收的水分和无机盐通过一定方式进入根部的导管，然后植物就通过根、茎、叶脉中的导管把水分和无机

盐运输到植物体的全身。而筛管是植物体中由上而下输导有机物的管道。气孔是植物蒸腾失水的“门户”，也是气体交

换的“窗口”，故选 B。 

【题目点拨】 

分清两种管道——导管与筛管功能即可解答。  

3、C 

【解题分析】 

试题分析：神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成，脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统，由脑

发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统，脑位于颅腔内，包括大脑、小脑和脑

干三部分，小脑的主要功能是使运动协调、准确，维持身体的平衡，大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢，比

较重要的中枢有：躯体运动中枢、躯体感觉中枢、语言中枢、视觉中枢、听觉中枢，脊髓位于脊柱的椎管内，上端与

脑相连，下端与第一腰椎下缘平齐，脊髓有反射和传导的功能，脑干的功能主要是维持个体生命，包括心跳、呼吸、

消化、体温、睡眠等重要生理功能，均与脑干的功能有关，所以植物人是指只有呼吸和心跳而没有其他活动的病人，

他肯定没有受损伤的部位是脑干。 

考点：本题考查的是神经系统的组成和功能。 

4、D 

【解题分析】 



试题分析：根冠位于根的顶端，属于保护组织，细胞比较大，排列不够整齐，像一顶帽子似地套在外面，具有保护分

生区．A正确；小肠绒毛的壁很薄，只有一层上皮细胞构成，而且绒毛中有丰富的毛细血管和毛细淋巴管，这种结构

特点有利于小肠吸收营养物质，B正确；神经元的基本结构包括细胞体和突起两部分．突起包括树突和轴突，利于神

经元受到刺激后能产生兴奋，并能把兴奋传导到其它的神经元，结构和功能是高度统一的，C正确；蛇的体表有细鳞，

具有防止体内水分散失的作用，有蜕皮现象，D错误． 

考点：胃和肠、根尖、神经元的结构和功能；爬行动物的主要特征． 

5、D 

【解题分析】 

呼吸作用实质就是分解有机物，释放能量，为生命活动提供能量。 

【题目详解】 

呼吸作用是指细胞利用氧，将有机物分解成二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放出来，供给生命活动的

需要，呼吸作用是生物的共同特征，其实质就是分解有机物，释放能量，为生命活动提供能量。故选 D。 

【题目点拨】 

此题考查的是呼吸作用的意义。 

6、D 

【解题分析】 

无偿献血是指为了拯救他人生命，志愿将自己的血液无私奉献给社会公益事业，而献血者不向采血单位和献血者单位

领取任何报酬的行为。 

【题目详解】 

A、无偿献血是指为了拯救他人生命，志愿将自己的血液无私奉献给社会公益事业，而献血者不向采血单位和献血者

单位领取任何报酬的行为，故 A正确。 

B、健康成年人每次献血 200～300毫升是不会影响健康的。所以我们每位同学将来都应做义务献血的宣传者和参加者，

故 B正确。 

C、红细胞中含凝集原，血清中含凝集素，当含有 A（或 B）凝集原的红细胞与含有抗 A（或抗 B）凝集素的血清混合

时，由于相对抗的凝集原和凝集素（如 A与抗 A）的相互作用，使红细胞凝集成团，故 C正确。 

D、输血以输同型血为原则。但在紧急情况下，O型血可以少量的输给任何血型的人。因此 A型血可以少量的输入 O

型血，故 D错误。 

【题目点拨】 

本题主要考查血型与输血原则。理解掌握无偿献血的意义和输血原则是解答此题的关键。 

7、C 

【解题分析】3是晶状体，晶状体的凸度过大时，结果使物体形成的物像落在视网膜的前方,造成视网膜上的物像比较



模糊,人就看不清远处的物体,形成近视。 

8、A 

【解题分析】 

在一定自然区域内，所有生物及其生活的环境共同构成生态系统；生物圈是地球上最大的生态系统。 

【题目详解】 

绿色植物是生产者；能利用无机物制造有机物，为其他生物提供物质（有机物）和能量。腐生性的细菌和真菌是生态

系统中的分解者，能将复杂的有机物分解成简单的无机物。以动植物为食的动物是消费者，能促进物质循环，缺少动

物生态系统也能进行物质循环，但速度减缓，A错误。蜜蜂可帮助植物传粉，有些动物还能帮助植物传播种子，因此

动物可促进植物繁殖等，B、D正确。动物由生存地经自然的或人为的途径侵入到另一个新的环境，易对入侵地的生

物多样性、农林牧渔业生产以及人类健康造成经济损失或生态灾难，C正确。 

【题目点拨】 

掌握动物在生物圈中的作用。 

9、C 

【解题分析】 

生物的特征有（1）生物的生活需要营养；（2）生物能进行呼吸；（3）生物能排出身体内产生的废物；（4）生物能对外

界刺激作出反应；（5）生物能生长和繁殖；（6）除病毒以外，生物都是由细胞构成的；（7）生物有遗传和变异的特性。 

【题目详解】 

“朵朵葵花向太阳”体现了生物能够对外界刺激作出反应。 

A. 雏鸡破壳而出是繁殖现象，A不符合题意。     

B. 海蜇通过刺细胞进行捕食是捕食现象，即生物的生活需要营养，B不符合题意。     

C. 蜀犬吠日体现了生物能够对外界刺激作出反应，C符合题意。     

D. 桂实生桂，桐实生桐说明了生物的亲子代之间在性状上的相似性，是生物的遗传现象，D不符合题意。 

故选 C。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是理解生物的特征。 

10、B 

【解题分析】 

0.9%的生理盐水，也就是 0.9%的氯化钠溶液，浓度与组织液的浓度相当，这样不会因为过浓或过淡而引起细胞的失

水或吸水对细胞造成损害，能够保持细胞的形状，且细胞不死亡，便于实验的观察。 

【题目详解】 

A．0.9%的生理盐水中细菌也能生存，起不到杀菌的作用，A错误。 



B．0.9%的生理盐水与细胞内部的渗透压相等，可以保持细胞在体外的正常形态。大于 0.9%，细胞就会失水，萎缩；

小于 0.9%，细胞就会吸水胀破，都不利于显微镜下的观察，B正确。 

C．0.9%的生理盐水是杀不死细胞的，C错误。 

D．生理盐水没有粘住细胞的作用，D错误。 

故选：B。 

【题目点拨】 

本题让学生明确观察洋葱表皮细胞要滴一滴清水，而观察口腔上皮细胞要滴一滴 0.9%的生理盐水的原因。 

11、C 

【解题分析】 

藻类植物，结构简单，无根、茎、叶的分化；苔藓植物一般具有茎和叶，没有真正的根，茎中无导管，叶中无叶脉，

所以无输导组织；蕨类植物，有了根、茎、叶的分化，体内有输导组织，一般长的高大；裸子植物，无花，种子裸露，

不能形成果实，只有根、茎、叶、种子四种器官。 

【题目详解】 

藻类植物结构简单，没有根、茎、叶的分化，主要生活在水中，A正确；苔藓的茎、叶内没有输导组织，植株矮小，

B正确；苔藓和蕨类都属于孢子植物，都靠孢子繁殖后代，C错误；裸子植物的根、茎、叶发达，植物体长的高大，

受精过程不需要水，生殖摆脱了对水环境的依赖，D正确。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是熟练掌握了各类植物的主要特征。 

12、C 

【解题分析】 

达尔文认为，在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去，反之，具有不利变异的个体，

则容易在生存斗争中失败而死亡。凡是生存下来的生物都是适应环境的，而被淘汰的生物都是对环境不适应的，这就

是适者生存。 

【题目详解】 

长颈鹿经常努力伸长颈和前肢去吃树上的叶子，可以使颈和前肢都变得很长，这种变异是环境改变引起的，遗传物质

没有发生改变，所以不能遗传。因此长颈鹿的颈和前肢都变得很长是自然选择的结果，故 A不符合题意；变异是不定

向的，环境对变异起选择作用，北极熊的体色是与环境一致的，在冰天雪地里是白色，是长期自然选择的结果，故 B

不符合题意；野兔的保护色是长期与鹰的生存斗争过程中形成的，鹰的锐利目光同样是与野兔的生存斗争过程中形成

的，野兔不具有保护色便容易被鹰吃掉，鹰没有锐利的目光就不易发现野兔，在长期的生存斗争和相互选择中，野兔

的保护色和鹰锐利的目光就形成了，故 C符合题意；害虫的抗药性是农药对害虫的不定向变异选择的结果，不是农药

长期作用的结果，故 D不符合题意。故选 C。 
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